

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p>Szerkesztőség: Főtér 27. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Megjelen minden vasárnap reggel. Kéziratok nem adatnak vissza</p>	<p>Előfizetési díj: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt. Hirdetéseket a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít. Egyes szám ára 8 kr.</p>	<p>Kiadóhivatal: Weisz Már könyvkereskedése, hova az előfizetési- és hirdetési díjak küldendők. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyilttér petit sora 30 kr.</p>
---	--	---

A helyzet.

Tisztelt lapotársunk a „Csongrádi Közlöny“ reverendás szerkesztője, a magas látású néppárti varjú, sehogysen tud belenyugodni abba, hogy az a nagy népszerűség, mely fekete csuháját eddigelé körülvette, foszladozik.

Hej! haj! pedig az nagyon természetes. Mert valamint a lenyugvó nap a viradó hajnalon ismét visszatér, s az éltető fénysugárt felfogó köd végleg eloszlik, községünk válaszó polgársága szeméi elől is mulni kellett a sötétségnek, melybe az ámitgatások folytán beletévedt, s lehulni a hályognak, mely a feléje irányuló s jobblétet biztosító fénysugarat felfogta.

Ne vegye rossz néven reverendissimus a sors természetes következményét, tudja ön azt igen jól, hogy az oroszlanbörbe bujt számarnak is csak egyszer sikerült az embereket tévútra vezetni s az is a mese szerint akként végződött, hogy *leleplezés után a csalja számarát jól elrakták.*

Hiában tehát minden, ősi szokásaként rughat, vághat, ordíthat, felfuvalkodhatik, s rettenetesen böghet mint az Aesopus békája, de Csongrád város tiszta, józangondolkodású polgárságát nem vezetni félre többet.

Lehullott már ennek a népnek a szeméről a hályog, lerázta magáról a nehéz bilincset s a saját kárán megtanulta azt, hogy mint volt jobb, vagy hogy lesz jobb, úgy, a mint régen, amikor a községi párt uralma alatt 70—80%-os volt a községi pótdadó s mindenkor sikerült a fogyasztási adókat az államtól jutányosan kivenni s szabadon nyulhatott a lakosság a magáéhoz, vagy most, a midőn minden állami adó forint után 1 frt 25 kr. városi adót fizetünk, s szőlőtermésünkből a bérlő parancsol s akkor nyulhatunk hozzá, midőn ő megengedi.

Ilyen tehát az az áldás, melyet a Hock választás hozott a csongrádi népre. Csoda-e tehát, ha ez a nép jobb utra térni óhajt, ha megunta a rabigát, s örömmel siet a mi táborunkba elősegíteni a szabadelvűség diadalát.

Bátran tehát Polgártársaim! tömörüljünk, fenséges az eszme a szabadság, testvériség, egyenlőség van arra a zászlóra írva, melyet pártunk kitűzött s Isten segítségével diadalra vezet.

Ez a párt nem ígér előre semmit, csak tesz s hogy mily eredménnyel munkálkodik — mutatja az, hogy sikerült megnyernie országgyűlési képviselő-jelöltül Gajári Ödönt, a kormánypárt egyik befolyásos s munkás tagját.

Az előző pártértekezletünkből kiküldött bizottság, mely Gajári Ödönél Budapesten küldöttségben járt, a mai napon délelőtt 9 órakor fog küldetéséről beszámolni s e végből pártunk a „Pannonia“ szállóban levő helyiségében értekezletet tart.

Ez uton is felhívjuk tehát a szabadelvű-párt minden tagját, hogy ezen az értekezleten mennél többen jelenjenek meg, hogy a kiküldött bizottság jelentését tudomásul véve annál imponzánsabb számban hozzuk meg azt a határozatot, melylyel Gajári Ödönt a legközelebb tartandó értekezletünkre meghívjuk.

Az az óhajunk, hogy lássa meg, ismerkedjék meg Csongrád város polgársága azzal az emberrel, akit bizalmával megajándékozni s a küszöbön álló választás alatt képviselővel az új országgyűlésen megbizni akar.

Hagy ismerje meg ő is ezt a népet, mely minden jót tőle remél, tőle vár s hogy nem kényszerítve, megfélemlítve, hanem az igazi lelkesedés tüzetől áthatva önként szívéből kívánja: *Éljen Gajári Ödön Csongrád város országgyűlési képviselőjelöltje.*

Tiszteletbeli tanítók.

Közoktatásügyünk halad, ha nem rohamosan is, de ezéltudatosan minden irányban. Korunk jelszava, haladás minden téren, csak most kezd már az utóbbi időkben érvényesülni, mert az ipar, a kereskedelem föl volt már karolva az intéző körök által régebben, csak a közoktatás s ennek is egyik ága, a népnevelés volt mostoha gyermeke az államnak és társadalomnak egyaránt.

Ma már virrad...

Az állam versenyre kél a társadalommal s ezen nemes verseny természetes folyamánként Magyarországon minden városában a tanügy fejlődik, virágzik. Ifju apostolok hirdetik az ígét majdnem mindenütt, kik a régi, lélekölő módszerrel szemben a megállapított helyes pedagógiai elvek birtokában vannak s kedvvel, szeretettel édesgetik iskolába a gyer-

meket, hogy ott megtanítsák mindazon ismeretekre, melyekre mint a haza leendő polgárának szüksége lesz s a melynek tudásával könnyebben boldogulhat az élet-uton.

Azonban, mint tudjuk, nem elég ám a gyermeket az ismeretek elsajátítására képessé tenni s annak birtokába juttatni; szükséges még, a gyermek egyéniségét kiismerve, őt nevelni. Ez pedig nem kevésbé fáradságos, mint a tanítás. Tanító-ember tudja, hogy mit kell érteni *tanítás-nevelés* alatt.

Nagyjából is csak azért körvonalaztam azt, hogy a laikusok értsék meg, hogy a tanítónak ezen emberfölötti munkájában mily nagy segítségére vannak azok, a kik mint nem tanítók, tehetségükkel, befolyásukkal elősegítik, megkönnyítik a tanító munkáját.

Ezek a tanügy barátok, kik hál' Istennek, minden városban találhatnak. A tanítók után, az ő kezeikben fordul meg egyes községek tanügye. És ha a tanügyet kezeiben tartó testületnek, iskolaszéknek élére kerülnek mint elnökök: a város tanügyét virágzóvá tehetik, vagy nembánomsággal a lejtő utjára terelhetik.

A tanítók szemében az iskolaszék, majdnem mindenütt, vörösposztó. Mert ezek, sajnos, nem az egyént, de a személyt tekintik a tanítóban, kevés kivétellel. A kit akarnak, égis emelnek, ha hogyha kontár is; míg a kötelessége teljesítő tanítóknak átnéznék a feje fölött...

Tiszteletbeli tanítók... A csongrádvármegyei tanító-egyesület felhívta a csongrádjárási tanító-egyletet, hogy az egylet disztagjával, vagyis tiszteletbeli tanítókul ajánljon olyan egyéneket, a kik Csongrád város tanügyét előmozdítani, fejleszteni törekedtek. A járásegylet egyhangulag Ujhelyi Nándor és Szvoboda Ferenc ügyvéd urakat ajánlotta és óhajtja megválasztani tiszteletbeli tagokul. Mi a járásegylet ezen intézkedését teljesen helyesnek tartjuk, mert városunk tanügye Ujhelyi Nándor és Szvoboda Ferenc urak neveivel erős kapcsolatban van; ők szaporították iskoláinkat s azt a modern pedagógia kívánalmaként fölszerelni iparkodtak.

Hanem egyet engedjenek meg tiszteletbeli colléga urak hogy megjegyezzünk; elismerjük, hogy az iskola érdekében sokat fáradoztak és nagy eredményt képesek feltüntetni, de

ezzel kapcsolatban a mit szintén rég kikellett volna vinni, a tanítók javadalmazásának rendezését, nem emelték arra a nivóra, a melyre tehetségükben állott. Vagy az igazság érzetével összeegyeztethetőnek tartják-e azt, hogy az egyik tanító vallástant díjért tanít, a másik pedig Isten nevében. Ugyisint ez áll az ismétlődő iskolai tanításra, a hol a legutóbbi időben a díjak kiosztásánál a méltányosságot is arcul lehetett csapni. A tanítók lakbérilletményének felemelésére is lehetett volna valamit tenni. A hagyományos 100 frtért (a melyben nagy bölcsen bent foglaltatik a kertilletmény is), hogy tanítónak való tisztességes lakást Csongrádon nem lehet kapni, ezt még azok is elismerik, akik egyébként ellenségeik ez árva tanítónépnek.

Több fogyatékosra mutathatnánk még rá, a melyek tiszteletbeli kartársaink figyelmét eddig kikerülték, de reméljük hinni, hogy amennyire a viszonyok engedik, jövőre ezek orvosolva lesznek.

Most tanügyünk vezetése Szvoboda Ferencz ur kezeiben van, a ki, ha a tanítóknak igaz barátja, minden aprólékos mulasztásokat pótolni fog, melyek eddig az iskolaszékek figyelmét elkerülték és mint igazán tanügyi ember, a tanítók megélhetésének biztosítására is teend valamit.

Éljen a két tiszteletbeli tanító: Ujhelyi Nándor és Szvoboda Ferencz!
S. M.

UJDONSÁGOK.

— **Személyi hir.** Báró Bánffy Dezsőné, Magyarország miniszterelnökének neje, f. hó 25-én, pénteken d. u. 6 óra 10 perczkor Budapestről — Félegyházától Csongrádig külön vonaton — hozzánk érkezett, itt Dr. Vadnay Andor főispán és Ujhelyi Nándor ügyvéd ur várták; a vonatról egyenesen Szentesre hajtatott s most Vadnay Andor főispán és neje kedves vendége.

— **Értekezlet.** A szabadelvű-párt ma d. e. 9 órakor a „Pannonia” szalóban értekezletet tart. Az értekezlet tárgya: Gajári Ödönnél járt küldöttség jelentésének tárgyalása.

— **Virilis-igazolás.** Csongrádvármegye igazoló választmánya a f. hó 23-án délelőtt ülésezett, hogy — a beérkezett kérvények és felszólamlások elbírálásával — összeállítsa a törvényhatósági bizottság 1897. évi virilis tagjainak a névjegyzékét. A választmány által így összeállított névjegyzék esetlegesen sérelmes határozata ellen az állandó bíráló bizottsághoz lehet majd föllebbezni. Értesülésünk szerint a virilis-cenzus a jövő évre lényegesen megnövekedett, mert míg a f. évben 276—278 frt adóval került be utolsó virilis megyebizottsági tag, addig 1897-re 300 frt körül van a legkisebb cenzus.

— **Csongrádvármegye monografiája.** Arról már hirt adtunk pár hónapja, hogy Zsilinszky Mihály államtitkár. vármegyénk volt főispánja már megírta Csongrádvármegye monografiájának első kötetét, mely e terület történetét a mohácsi vészig terjedően viszi és hogy a kéziratot a tudós történetíró, mint legilletékesebb faktornak, a magyar történeti társulatnak bírálata alá adta. Most kiegészít-

hetjük e hírünket oda, hogy a történelmi társulat a bírálatot megejtette és egyhangú véleménye az, amit vártunk is, hogy ez a mű nagy nyeresége hazai monográfia-irodalomunknak. Zsilinszky Mihály állami-kár ezenfelül a művét még Reizner Jánosnak, a szegedi Somogyi-könyvtár tudós igazgatójának is bemutatta, aki maga is sokat buvázkodott vármegyénk multjának történetében és annak alapos ismerője. Azonban Reizner véleménye is csak megerősíti a történelmi társulat bírálatait és így a mű most már — amint Zsilinszky a szükséges képeket is mind beszerezte — sajtó alá kerül s még ez évben át lesz az első kötet adva a nyilvánosságnak.

— **A pusztaszeri emlék.** A pusztaszeri emlék, a főalak kivételével teljesen elkészült; a honalapító alakját ábrázoló szoborművet szerdán helyezik el, úgy, hogy a pusztaszeri emlékmű a jövő hét végén teljesen elkészül s október első napjaiban átvehető lesz. Az átvételnél a történelmi hatalmas emlékmű szemlélésére sokan készülnek ki Pusztaszere.

— **Ösrégi templom romjai.** Mint a szomszédos Hmvasárhelyről írják, az ottani határban, Marton Pál tanyáján egy nevezetes régi templomalapra bukkantak. A templomalapot nem sikerült nyíltan oly módon kiásni, hogy az felmérhető s abból a templom alakja és méretei megállapíthatók lettek volna, mert mint öreg emberek állítják, azon helyet régebben a kincskeresők sokszor feldúlták; de nevezetes mégis ez a templomrom, mivel a határban eddig felfedezett kápolnáktól és templomoktól annyiban tér el, hogy azok téglából készültek, míg ez tisztán terméskőből volt építve és több kifaragott oszlopkó, szegletkő, egy sarkó és igen sok csillámpala darab került felszínre több változatban, melyek a templom alapjának díszes, kikövezésére szolgálhattak és ezen kövek között temérdek emberi csonttalálattal. A templom környékén pedig egész temetőre akadtak, hol még eddig fel nem bontott sírokból 2 pár ezüst és 4 pár bronzfülbevaló és egy kis ezüst pénz került elő.

— **Itt az ősz.** Bágyadt, törtfényű már a napsugár, csak alig-alig melegít. Hűvös, nedves lett a levegő. A szállingozó ökörnnyál lecsapódik a tüske kóro barátságatlan fészkebe, vergődik aztán, hogy a szél belekapaszkodik és ezer foszlányokban oszlik szerte el. Az őszi szél is végig siklik az utcán s régi ismerősként üdvözlő az „überkabátokat”. Az akáczfák lesárgult levelei szomoruan hullanak alá, hogy a végső megsemmisülésben nyerjék halálukat. Virágnylásnak, madárdalnak vége. Temetésre szól az őszi szél harangja a pusztán, a városban mindenütt; bongó nyelve azt susogja: itt az ősz, temetnek, temetnek . . .

— **Egy gyerek víziszonyban.** A „Szentes és Vidéke” f. hó 24-én megjelent száma a következő borzalmas esetet közli: Szivet elszomorító szerencsétlenség az, ami a napokban a Takács Ferencz házára szakadt. Eszti nevű 5 éves leánykáját mintegy 5 hete megmarta a Piti Gábor kutyája. A marakodó ebet — minthogy Takácsék az esetet bejelentették, — a rendőség elpusztította s aztán orvosrendőrileg hivatalosan konstatálták, hogy az eb nem volt veszett, azért is elutasították Takácsékat az aggodalmukban az iránt való kérelmükkel, hogy a kis lányt a budapesti Pasztor-intézetbe felküldjék. Most, öt hét után a kis Eszti

kezdet felriadozni az álmából és fantáziált a nagy fekete kutyáról, mely megakarja egyre marni. A megrémült szülék orvosi segélyhez folyamodtak, de későn, mert — mint értesülünk — a kis ártatlan teremtesen a víziszony tünetei mutatkoznak és a csepp élet veszendőben van a hivatalos gondatlanság áldozataként.

— **Angyal kellett!** A bánat fészkelte be magát egy család szívébe. A halál angyala borította gyászba őket. Horcsik Péter elemi iskolai tanítót és nejét érte a lesújtó csapás. Két hónapos Lajos fiuk szállott az égi angyalok közé, hogy ott, a jó Isten jobbán vigasztalást esdjen a megszorodott szülői szívekre. Temetése tegnap, nagyszámu rokonok és jóbarátok részvétele mellett történt.

— **Beiratások** az elemi osztályokba még mindig lanyhán folynak. Oka ennek egyrészt a nagy dolog idő, másrészt pedig az a nembánomság, hogy évek óta nem kényszerítetnek fel szeptemberben a tanulók. Az a 20—30 gyermek, a kik rendes időben beiratkoznak, a rendetlen beiratkozások miatt nem haladhatnak előre. Innen van aztán, hogy az otthon levők szülei azzal mentetik magokat: minek adjam föl a fiamat, hiszen a kik már járnak, azok sem tanulnak semmit. És ebben is van valami logika!

— **Lóverseny Szentesen.** A csongrádmegyei gazdasági egyesület f. hó 27-iki lóversenye és csikódíjazása, az előkészületek és a tapasztalt érdeklődés után itélve — egyike lesz erkölcsi és így anyagi tekintetben is a legsikeresebeknek. Különösen a kettős fogatokkal rendezendő ügetőverseny iránt mutatkozik élénk érdeklődés a közönség körében, mert az enemű verseny nálunk az ujság ingerével bir. A rendező-bizottság, kedvezésképen diákjegyeket is bocsát ezuttal ki, még pedig I. rendű ülőhelyre 40 kr., II. rendű ülőhelyre 20 kr. és állóhelyre 10 kr. árban.

— **Öngyilkosságot** kísérelt meg a hét folyamán Baranyi Mari hajadon leány. Kétkötésesucczel akarta magát átsegíteni a másvilágra. Rendkívüli szándéka azonban nem sikerülhetett, mert a gyors orvosi segély visszahozta erre az életre, mely daczára tövises voltának mégis többet ér, mint a másik bizonytalan. Tették oka: reménytelen szerelem.

— **Október elsején.** Letelt a hosszú három esztendő, jönnek haza az „öregek”, hogy vigasztalják a megszorodott leányszíveket, mert a „bundások”, kik eddig uralták a helyzetet, október elsején rukkolnak Szegedre. Nehéz a válasz, tele van a szívük, könnyitenek rajta. Hangzik a nóta városzerte: „Én leszek az első század szakaszvezető, nem a világ ez a három esztendő”. Szegeden aztán kezdődik az új élet, a kasszárnya udvarán lépegetnek, amint szól a kommandó: eine, zwei . . .

— **A gőzgépezők s kazánfűtők vizsgálata,** a Mikes Gyula kir. főmérnök s államépítészeti hivatal-főnök elnöklete alatt Szegeden szervezett bizottság által 1896. évi szeptember hó 30-án d. u. 3 órakor kezdve a magyar állam vasut szegedi szivattyú telepén fog megtartani; miről az érdekeltek azon figyelmeztetéssel értesítettek, hogy a vizsga letételére vonatkozó kellően bélyegzett s felszerelt kérvényeiket a fent megnevezett bizottsági elnöknel (Szeged, posta-palota) kell megelőzőleg s legkésőbb a kitűzött nap d. e. 12 órájáig benyújtaniok vagy beküldeniök.

— **Arczatlanságok** czim alatt a fővárosban megjelenő „Nemzeti Iskola” című tanügyi lap egy a „Néptanítók Lapjából” ollózott cikk-sorozatot közöl, a melyben a többek közt ez is olvasható: „A csongrádi

elemi iskolánál véglegesítés a törvényes (micsoda?) próbaidő eltelte után; és a bukrosparti tanító iskolaszolga is". — Bizony épületes dolgok is ezek, mikor a csongrádi tanügyi viszonyokról így nyilatkozik egy tekintélyes fővárosi lap, de kénytelen vele, mert a pályázati hirdetést maga az iskolaszék fogalmaztatta olyan eredménynyel, hogy azt nevezett lap „arzátlanságnak” minősíti. Ugyan mit szólna ahhoz a „Nemzeti Iskola”, ha megtudná, hogy van Csongrádon olyan tanító is, ki három évig önállóan segéd tanítókodik, azután a negyedik évben megválasztatik „egy évi próbaidőre” s majd ennek eltelte után, ha ugyan addig meg nem ösziül, véglegesítették. — Államosság, jöjjön el a te országod!!

— A szegedi állami fa- és fémipari szakiskolánál Csongrádvármegye fővárosi hatósága által csongrádvármegyei illetőségű tanulók számára rendszeresített s évi 120 frral javadalmazott ösztöndíjra ezenel pályázatot hirdetek s felhívom az ösztöndíjat elnyerni óhajtókat, hogy illetőségi, iskolai és vagyoni bizonyítvánnyal felszerelt pályázati kérvényeiket f. évi október hó 10-ig hivatalomnál nyújtsák be Szentés, 1896. szeptember 19. Dr. Csató Zsigmond, alispán.

— A budapesti *Plusticon* újabb látványossággal gyarapodott. A budhisták tanát a lélekvandorlásról mutatja be megérzékítve, nagy feltűnést kelte.

A „Magyarország” ma kétségtelenül legolvasottabb politikai napilap. Pályája a folytonos emelkedés útja volt s ma már nem csak politikai tényezővé is lett, a mely nem csak bírja, hanem irányozza is az események folyását. Az akeziók, melyeket megindított, rendre országos akeziókká lettek s minden fölmerülő kérdésben úgy a professzionális politikusok, mint a nagyközönség dolga megkérdezni: „mit mond hozzá a Magyarországnak?” Bátor és szókimondó, írónak kezét nem teszi benná válamely érdekhálózat, a minek igazságáról meg van győződve, mindig ki meri mondani: ebben van az ereje és a specialitása. Hírszolgálatát kitűnő és felhasználja a modern technikába minden eszközét. Tárca rovatát a legkiválóbb írók töltik be, a kik a magyar életéről írnak magyarul magyar szellemben. A „Magyarország” ezentúl is az lesz a mi volt, oly újság, a mely napról-napra fokozottabb mértékben elégti ki az olvasóközönség igényeit. Kezesség erre a szerkesztőség, melynek élén H o l l ó Lajos főszerkesztő. I n e z é d y László h. szerkesztő és B a r t h a Miklós főszerkesztő állnak. Hogy pedig az újság pontosan minden más napilapot jóval megelőzve, jusson az olvasóközönség kezéhez, arra garancia kitűnően szervezett kiadóhivatal. Előfizetési ára: egész évre 14 frt, negyedévre 3 frt 50 kr. s az előfizetési összeg a legalkalmasabb módon postautalványon a kiadóhivatalba, Budapest, VIII., Sándor-utca 2. sz. címzendő.

Szilágyi Dezsőt és Széll Kálmánt, a magyar közélet eme két oszlopát méltán megillető kiüntetés érte, a mikor az interparlamentáris konferencia elnöki székébe megválasztották. A tizenhét év óta fennálló „Ország-Világ” ez alkalomból, jól sikerült fényképüket közli, valamint bemutatja D e s c a n y e s belga szenátort is, ki a Belgiumban legutóbb megtartott interparlamentáris elnöke volt. Az „Ország-Világ” e heti számában, mintegy tízkörben meglátjuk a hét többi eseményeit is. Behatóan foglalkozik a Vaskapu-megnyitásával, és nem elégszik meg ezen európai esemény leírásával, hanem 20 képet, illetve felvételeit közöl az alduai zuhatógokról, sőt bemutatja azt a 3 királyi serleget is, melyből a király, továbbá a román és szerb uralkodók a Vaskapu megnyitása alkalmából inni fognak. Megtaláljuk az „Ország-Világ” e heti számában az angol királynő kitűnő képmását uralkodásának 60-ik évfordulója alkalmából. A többi képek a „Hoch-und Deutschmeister”-ezredet, a berlini tüzoltókat, a soproni Széchenyi szobrot mutatják be, mind a lap magas színvonalának megfelelő kivitelben. Cikkeket írtak: Satanello, Zsoldos László, Justh Béla, Dr. Váradi Antal, Pap Zoltán, Kéry Gyula, Dr. Falk Zsigmond, Adorján Sándor és mások. Az „Ország-Világ”-ot a legmelegebben ajánljuk olvasóink figyelmébe a külsőben álló évnegyed alkalmából, mert nemesak a legkitűnőbb képes hetilap, de a legolvasottabb is. Előfizetési ára negyedévre csak 2 frt. Mutatványszámot kívánatra bárkinek ingyen küld a kiadóhivatal (Budapest, V., Hold-u. 7. sz.)

Kiállítási rovat.

A kiállítási sorsjáték nyereménytárgyai.

A kereskedelemügyi miniszter már ki-nevezte a kiállítási tárgysorsjáték nyereménytárgyainak megvásárlására a vásárló-bizottságot, a mely már meg is kezdte a vásárlásokat. A bizottság összesen 19,848 nyereménytárgyat vásárolt össze. Ezek között lesz egy 20.000 korona értékű, egy 10.000 korona értékű, egy 6000 korona értékű és tíz 2000—2000 korona értékű. Az eddig vásárolt tárgyak közül ki-emeljük azt, a melyik a második főnyeremény lesz, s a mely pompás brilliant diadémból, brillians brosból és egy pár függőből áll. Vásárolt ezenkívül még a bizottság egy teljes uri szobaberendezést is, mely mahagóni fából bronz felszerelésekkel készült és a mely gyönyörű kivitelénél fogva a kiállítás ideje alatt méltó feltűnést keltett. A többi vásárolt tárgyak a következők: egy gyönyörű ezüst tálcza, egy nagy fedeles pokál, egy gyémánt-bros három gyönggyel és egy rubinttal, két karpercz, 2 női és egy férfi óraláncz, három brillians gyűrű, öt diszes ezüst serleg, külön-féle ezüst asztaldiszek, három disz szekrény, 1000—1000 korona értékben, egy diszműlakatos toalett-tükör 2000 korona értékben, három szalonszekrény 1000—1000 korona értékben, porcellán disztányérok, függő lámpák 400 korona értékben, tizenkét személyre való asztalkészlet stb. A vásárolt tárgyak egész részletes jegyzékét az érték megnevezésével és az eladó nevével együtt legközelebb közzé fogjuk tenni. A vásárló bizottság természetesen napról-napra folytatja vásárlásait és minden csoportra kiterjeszti figyelmét, a hol csak a czélnak megfelelő vásárolható tárgy van. Megjegyezzük még, hogy a sorsjegyek, darabonként 20 kr. árúak. kaphatók a kiállítás igazgatóságánál, az összes dohánytőzsdeben, továbbá a fő elárusítási helyen: Károly-körút 24. szám, a honnan a pénz előleges beküldése mellett bérmentve küldik meg a megrendelőknak a sorsjegyeket.

Felelős szerkesztő: Eder János.

Kiadólaptulajdonos: Weisz Márk.

Csongrádvármegye beszerzési bizottságától.
ad. 7/1896

Hirdetmény.

Csongrádvármegye részére az 1896. évben szükséglenő 60 méterül tüzi hasábfá és 50 mm. köszén szállítására ezenel zárt ajánlati verseny hirdettetik.

A tüzifa fiatal gyertyán vagy tölgy vagy e kettőnek keveréke lehet s vállalkozó által f. évi október hó 25-ig s pedig 21 köbméter a csongrádi, 21 köbméter a mindsenti, 21 köbméter

a dorosmai szolgabírói hivatalnál, a többi pedig a szentesi Tiszaparton 5 méterüles csomókban kirakva lesz átadandó.

Vállalkozni kívánók felhivatnak, hogy lepecsételt s külön a fára és külön a köszénre szóló ajánlataikat az összeg 10%-ának megfelelő bántépénz vagy ovadékképes értékpapirnak melléklésével alólírott nál f. évi október 5-ik napjának délelőtt 11 órájáig nyújtsák be; később érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Szentés, 1896. szeptember 22.

Dr. Cicatricis Lajos
várm. főjegyző, biz. elnök.

Értesítés.

A szesz italm. adóbérlőség felhívja a t. bortermelő közönség figyelmét, miszerint a szüret alkalmával jó minőségű szőlőtörkölyt bármily mennyiségben a legmagasabb árban vásárol be.

Mindazok, akik e nemű terményüket eladni szándékoznak, f. hó 30-ától kezdve (a vasárnapokat kivéve) minden nap délelőtt 7 órától 12-ig, délután 2 órától 6-ig közvetlen a hid feljáró mellett levő háznál átadhatják.

Továbbá akik nagymennyiségű törkölylyel rendelkeznek, illetve arra kilátásuk van; — hajlandó a bérlőség azoktól előre is megvásárolni és az eladott mennyiségnek megfelelő hordókkal is szolgálnak.

Az üzletvezetőség.

Jelzálog

KÖLCSÖNÖKET

földbirtokra 3 $\frac{1}{2}$ %, házakra 4 $\frac{1}{2}$ %, másnemű ingatlanokra 5% mellett legmagasabb összegekben ajánlunk. E kölcsönök konvertálásoknál bélyeg és illetékmentességet élveznek.

Erdőkihasználások, birtok parcel-lázások átvétele. Birtokok szövetkezeteknek hosszú lefizetési tartamra eladatnak.

„MAGYAR LLOYD”

közgazdasági vállalat.

Budapest, Király-utca 70.

8-8

Loggyorsabb segély

székrekedés, étvágytalanság, hideglelés és az ebből eredő bajok ellen a
ZENKE ZOLTÁN

„BARÁTITAL”

gyomor-likőr készítménye. E növényyszer használati utasítással el-látva 40 és 80 kros üvegekben kapható Bojnicszer Jakab, Schwartz Szidónia és Tóbiás Herman fűszer üzleteiben, valamint a gyárte-lepen (H.-M.-Vásárhely, Árpád-utca 12. sz.) utánvét mellett.

Használati utasítás kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

A nagyméltóságú kir. kereskedelmi valamint az osztr. cs. és kir. kereskedelmi miniszter urak által 74265, illetve 71602. szám alatt központilag kihirdetve és törvényesen védve.

Karácsonyi ajándékkul a „Pesti Hírlap“ nagy képes Naptára.

Pesti Hírlap

POLITIKAI NAPILAP

Példányszám 50,000.

Mutatványszámokat ingyen.

Munkatársak:

Fókai Mór, Mikszáth Kálmán, Dr. Kenedi Géza felelős szerkesztő, Borostyáni Nándor, Kozma Andor (Koboz), Morgenstern Gusztáv, Murai Károly, Sas Edé, Kóbor Tamás stb.

Előfizetési díj:

Csak		PÁRISI DIVAT-tal	
PESTI HIRLAP		együtt	
Egy évre	14.—	Egy évre	18.—
Fél évre	7.—	Fél évre	9.—
Negyed évre	3.50	Negyed évre	4.50

Minden hóban jegyzéknapló.

Kiadóhivatal: Budapest, váczi-körút 78. szám.

Báli, menyasszonyi öltözetek. Egyszerű öltözetek párisi ízléssel.

MUTATVÁNYSZÁM INGYEN.

PÁRISI DIVAT

Megjelenik hetenként egyszer.

SZINES, ÉLŐ MODELLEK UTÁN KÉSZÜLT FÉNY-NYOMATU KÉPEKKEL,
SZABÁSRAJZOK, KÉZIMUNKÁK, ILLUSZTRÁLT REGÉNYEK STB.

Takarékosság izlés mellett.

Kimerítő magyarázat.

Legszebb és legolcsóbb magyar divatlap.

Előfizetési díj:

csak		PESTI HIRLAP-pal	
PÁRISI DIVAT		együtt:	
Egész évre	8.—	Egész évre	18.—
Fél évre	4.—	Fél évre	9.—
Negyed évre	2.—	Negyed évre	4.50

Kiadóhivatal: Budapest, váczi-körút 78. szám.